Моя педагогическая философия

Стаж моей педагогической деятельности почти 25 лет.

Девиз в работе: «Не с предметом к ученику, а вместе с учеником к предмету», ведь зажечь искорку интереса в глазах ученика, сделать учение посильным и радостным – непростая задача для каждого учителя, даже если  он эмоциональная и  творческая натура.  Урок,  как и любое другое сложное явление,  должен  быть осмыслен учителем, пропущен через его ум и сердце. Ответу на  вопрос «Как сделать свой урок интересным?» я посвятила всю свою жизнь.

 Специфика обучения иностранному языку предполагает, что учащиеся должны научиться четырём видам речевой деятельности: говорению, чтению, письму и аудированию, а самое главное, они должны научиться общению в процессе своей учебной деятельности. С этой целью я создаю соответствующие условия, а также применяю  упражнения, ориентированные как на формирование речевых навыков и умений, так и на повышение мотивации.

Впервые войдя в класс в 1984 году  в СОШ № 2, думала, что сразу научу всех ребят любить английский язык так, как люблю его сама. Сначала сделала ставку на среднего ученика, чтобы подтянуть его до уровня хорошиста, но промахнулась.  Не захотел работать ученик, лень мешала.    Тогда, попыталась я начать работать с сильными учащимися. И здесь, о, чудо, и более  слабые ученики  за ними потянулись.  Не  все сразу удавалось, но я решила не сдаваться, понимая, что в конце концов «Терпение и труд все перетрут».

 
Выдающихся учеников не было, зато были добрые, отзывчивые дети, которые все делали вместе со мной: проводили недели иностранного языка, помогали в проведении внеклассных мероприятий, в поиске необходимых материалов по языку, а также они учили меня работать вместе с ними. А учиться мне доставляет огромное удовольствие, поэтому в1989, 1993, 1997, 2001, 2005, дважды в 2007 я проходила курсы повышения квалификации.

В 1995 году в нашем городе начали изучать языки со 2-го  класса. Мне повезло, так как  я одна из первооткрывателей сразу получила возможность работать  в одном из вторых классов, я  очень люблю участвовать  в новых экспериментах и узнавать  все  новое, неизведанное. В 1996 году посмотреть на то, что  из этого  получилось  пришли директора и завучи школ нашего города.  Я показала урок- игру по теме: «Какие у тебя игрушки?»,  на котором  дети играли, пели,  ходили в магазин, а затем   в  гости к Алисе.  А Незнайку они учили называть цвета. 

Планируя каждый урок,  я  уделяю особое внимание постоянно присутствующим в нём компонентам, таким как направленность урока на раскрытие личностного потенциала каждого учащегося, его положительных личных качеств (трудолюбие, активность, самостоятельность, инициативность, умение работать в сотрудничестве и др.), создание атмосферы иноязычного общения, сохранение и укрепление учебной мотивации, мотивирование иноязычной деятельности, управление самостоятельной работой учащихся как на уроке, так и дома, управление тренировкой в овладении и  использовании  усваиваемого материала.

 Естественно нельзя построить целостный урок, если вышеперечисленные компоненты не связаны друг с другом  и не образуют единое целое. Поэтому при планировании я стараюсь предусмотреть такие задания и формы деятельности на уроке,  которые предполагали бы комплексное воплощение в себя постоянных компонентов урока. С этой целью я часто использую коллективную учебную деятельность. 

Гипотетически в мире царит гармония. Человеческое общение складывается из разнообразных ситуаций. Даже в повседневной жизни нам приходиться играть различные роли, то и  дело восстанавливая нарушенное равновесие. А уж тем более на уроке. Учитель сначала немножко актер, а потом все остальное. 

Как здесь не вспомнить слова великого английского писателя В. Шекспира: «Весь мир -  театр, а люди в нем актеры». 
